

四川雅安野生景点突遇涨水, 7人遇难

当地两次发布通报: 事发地不是旅游景区, 前一天曾发山洪预警

8月9日上午, 四川雅安雨城区鱼鳞坝十余名游客正在拍照打卡, 突遇河道涨水, 多人被洪水冲走。

9日下午1点多, 现代快报记者从雅安市雨城区委宣传部了解到, 正在核实相关情况。下午4点多, 雅安雨城区政府发布情况通报称, 8月9日9时许, 雨城区11名群众在陇西河鱼鳞坝处, 突遇陇西河上游涨水, 造成涉水人员被冲走。接警后, 公安、消防部门立即赶赴现场全力搜救, 共有4人获救(1人轻伤、3人未受伤)、7人遇难, 目前救援工作已结束, 涉事原因正在调查中。

当天晚上, 雅安雨城区政府就多名涉水人员被冲走一事再次发布通报。

通报称, 经初步核查, 8月9日上午雅安市雨城区陇西河突发洪水, 事发地为雅安市雨城区河北街道陇西路陇西河段(非景区和网红打卡点)。

8日16时45分, 雨城区自然资源和规划局、区气象服务中心联合发布第22号地质灾害气象风险预警。8日17时30分, 雨城区防汛抗旱指挥部办公室发布山洪灾害气象风险预警, 8月9日8时许水位为634.38米、流量为1.42m³/s, 随后水位起涨, 9时许达到最高水位635.68米、流量为126m³/s。

事发时, 11名女性(均为雨城本地人), 在陇西河鱼鳞坝处突遇陇西河上游涨水, 造成涉水人员被冲走。

实习生 刘伊璐
现代快报+记者 蔡梦莹 孙苏皖
综合界面新闻、极目新闻、央视、人民日报、澎湃新闻、潮新闻、红星新闻等



被卷入洪水的游客
视频截图

村干部: 上游水库泄洪和突降暴雨导致突然涨水

事发地属于雅安市碧峰峡镇河北街道办事处辖区, 陇西河河段, 黄龙水库下游。黄龙水库建成已有数十年, 属于浆砌石重力坝, 最大坝高18.9米, 总库容272.3万立方米, 正常蓄水位903.16米, 汛限水位903.16米。

多位村民称, 碧峰峡片区今年多次降暴雨, 且降雨区域分散。在黄龙水库上游的上里镇, 一位村干部称, 8月8日晚上当地下过一阵暴雨, 但当晚就停了, 现在还是“半河水”, 水位并未大涨。他听闻位于他所在的村子下游、事发地上游的黄龙水库泄洪, 是导致河道涨水的主要原因。

家住黄龙水库附近的刘达(化名)证实, 8月9日早上7时15分, 他们接到通知, 黄龙水库将于当日8点半泄洪, 随后他们外出巡逻, 提醒人们不要下河。大约8时40分, 他所在的村子突降暴雨, 大约持续了30分钟。他认为, 泄洪和暴雨导致陇西河突然涨水, 引发了此次事故。

事发地并非旅游景点, 当地前一天曾发山洪预警

对于泄洪时黄龙水库管理单位是否通知到位, 黄龙水库管理所工作人员张建峰表示, “通知了”。至于为何有游客会出现河道里, 他解释称, 经过初步调查, 当时河边已经拉起了警戒线, 但有几位女士“好像是搞网红打卡”, 强行进入河道, 随后有人劝离, 但这些人不愿意离开。他随后又称: “水下去不是因为这里开闸, 而是因为水更多, 就翻坝了。”

8月9日上午11时, 有媒体记者在河北街道红星村2组翻水坝看到, 事发地点河水汹涌湍急, 现场拉起警戒线, 设有“请勿涉水”标识。从公示牌上可以看到, 设有镇级、街道、村级沟长, 并设有点位值守责任人, 还公示了雨城区水利局旱灾防御股联系方式, 预警措施为喇叭, 管控措施为设置警戒带。

9日上午, 现代快报记者分别致电雨城区河北街道办事处及雨城区水利局, 他们均表示以官方发布消息为准, 此事将由雨城区宣传部统一回应。

9日下午, 雨城区文旅局工作人员表示, 事发位置系一处水利设施, 并非旅游

野生网红打卡点类似悲剧时有发生

近年来, 在社交平台上, 网友分享的各种野生网红打卡点越来越多。这些网红打卡点往往不是正常开放的景区, 缺乏必要的安全设施, 完善的旅游配套服务和辅助设施, 无法保障游客的人身安全, 有的游客擅入酿成悲剧。

2019年8月4日, 湖北省鹤峰县躲避峡突发山洪, 多人被困, 导致13人遇难, 61名被困游客获救。“躲避峡”属于屏山景区, 相关基础设施尚未建设完善, 存在安全隐患, 暂未达到景区开放条件。

2020年8月23日, 来自湖南、重庆等地的6名驴友在贵州滴水滩瀑布探险时, 2名重庆的驴友在瀑布速降过程中被困瀑布半中央, 均不幸遇难。

2022年5月4日, 一名24岁女子在海南万宁仙女潭拍照打卡时不幸跌入潭中身

亡。未经开发的“野”景点仙女潭已发生过多起溺亡事故。2021年8月, 一名19岁男子在潭中游泳后失联, 后被发现溺水身亡。

2022年8月13日15时30分许, 四川省成都市彭州市龙门山镇后山下雨, 引起龙漕沟区域突发山洪, 导致群众被困。当时, 造成7人死亡。

2023年8月1日, 广东汕尾海丰县多名游客在莲花山大东门玩水时遇涨水, 多人被冲走, 造成4人死亡。

警方提醒, 游客出游时应严格遵守当地政府及有关部门发布的公告、禁令、警示, 不得擅自进入未开发未对公众开放的保护区、水库、峡谷、无人岛、海滩、网红景点等“野景点”区域开展登山、游览、探险、戏水、露营等活动, 自觉抵制到“野景点”旅游打卡的行为。

此前, 雅安曾发布山洪气象灾害风险预警。

据雅安市公共气象服务中心官方微博@雅安公共气象8月8日17时36分消息, 雅安市水利局、雅安市气象局8日17时20分联合发布第18期山洪灾害气象风险黄色预警: 预计当天傍晚到夜间阴天有小到中雨(5~20mm), 局部大到暴雨(40~90mm), 8月9日白天多云, 傍晚有分散阵雨(0~10mm), 局部中雨(10~20mm)。

此后24小时, 雅安市宝兴、芦山、天全、荣经、雨城、汉源、石棉的部分地方发生山洪灾害气象风险可能性较大(风险较高)。

防御要求: 1.按照《雅安市防汛抗旱预警发布传递机制(试行)》, 立即通报给山洪灾害危险区、水库、在建工程、景区等责任人, 所有责任人务必立即上岗到位。2.密切关注天气预报、实时雨情、河流水位和危险区预警情况。3.加强山洪灾害危险区、水库、在建工程、景区巡查。4.加强监测预警, 适时启动预案, 及时、果断转移受威胁群众, 强化转移路线与安置区安全监管。

专家提醒

汛期暴雨多发时段, 最好不要在山沟、河滩上宿营

暑期是旅游出行的高峰期, 也是我国的主汛期, 每年的6月至8月正是强降水、高温等灾害性天气高发时段。中央气象台首席预报员牛若芸曾对此进行了解读。暴雨过后, 经过大雨的冲刷浸泡, 土质变得疏松, 有可能引发滑坡、泥石流。山洪暴发具有突发性, 防范难度大。因此, 暑期游玩一定要提前做好准备。

专家建议, 在汛期暴雨多发时段, 游

客最好不要在山沟、河滩上宿营; 山洪来袭时, 应当有组织地向山坡、高地转移; 穿越山谷前要注意安全, 最好有熟悉路程的向导指引。

在去地势险峻的景区时要看天行事, 雨天不要进入峡谷。如果在受到洪水包围时, 要尽可能利用船只、木排、门板、木床等工具转移。在山区, 如果连降大雨, 不要自行渡河。

小知识

野游面对可能发生的危险, 应该如何避险自救?

遭遇山洪时

时刻观察水位情况, 有组织地向山坡、高地等处转移。

不要沿河快速奔跑。要向**两侧**快速躲避。

不要去洪水中游泳。不论是否会游泳, 洪水的水流和漂浮物都可能是致命的, 并且洪水中可能有致病微生物。

出门在外尽快就近找地方避险, 不要执着回家。

遭遇山体滑坡时

01 往山坡两侧稳定地区逃离。

02 不要向滑坡体上方或下方逃离。

03 遇到无法逃离的高速滑坡, 应迅速抱住身边的树木等固定物体, 或躲避在结实障碍物下, 保护头部。

04 滑坡停止后不能立刻回家, 避免遭受二次滑坡的侵害。

遭遇泥石流时

在河边时 要向河两边跑。

在山谷时 要往与泥石流呈垂直方向的两边的山坡上跑, 绝不能往泥石流的下游走。

不要在陡峻的山坡下面躲避, 要到平整安全的高地进行躲避。可以就近选择树木生长密集的地带逃生, 但不要爬到树上躲避。

据人民网微博

洪水有什么征兆? 如何应对和自救?

洪水

有什么征兆?

- 溪水突然浑浊
- 流速增大、水位上升
- 听到由远而近如火车轰鸣般的水声

如何应对?

洪水来临时

- 如时间充裕, 应向山坡、高地等处转移
- 来不及转移时, 应立即爬上屋顶、大树等高的地方暂时避险, 等待救援
- 在洪水包围的情况下, 要尽可能利用体积大的容器, 如油桶、空的饮料瓶、塑料桶、篮球、树木等作为临时救生品, 做水上转移

落水自救

- 不要慌张, 尽量让身体漂浮在水面, 头部浮出水面, 抓住身边漂浮的任何物体
- 如不会游泳, 面朝上头向后仰, 双脚交替向下踩水, 手掌拍击水面, 让嘴露出水面, 呼出气后立刻使劲吸气
- 如在水中突然抽筋, 可深吸一口气潜入水中, 伸直抽筋的那条腿, 用手将脚趾向上扳, 以解除抽筋
- 车内进水, 车门打不开时, 不要砸挡风玻璃, 应该击打车窗玻璃四角。如车窗打不开, 就等待车子进水。当车内的水深度接近头部时, 深吸一口气, 推开车门

据人民日报微博



扫码看视频